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Streszczenie. W pracy rozpatrzono metodg, odmienng
od metod stosowanych, w pracach [1, 2] rozwigzania
problemu wyznaczenia stanu ustalonego oscylacji
relaksacyjnych, sformutowanego w [1] w n-wymiaro-
wej przestrzeni konfiguracyjnej. Geometrycznie za-
danie sprowadza sig do znalezienia punktow wspol-
nych 2 krzywych i 2 hiperptaszozyzn n-wymiarowej
przestrzeni konfiguracyjnej. W pracy pokazano,» jak
zagadnienie mozna sprowadzi¢ do problemu ptaskiego.

1. Wstep

Wpracy [1] rozpatrzono zagadnienie stanu ustalonego oscyla-
cji relaksacyjnych w n wymiarowej przestrzeni konfiguracyj-
nej. Problem ten sprowadza sig do wyznaczenia wielkosSci
i*i*»i=1»2....n spetniajgcych nastepujace rOownania:

(NjilePoi,i=2....n
(1)
d - ¢p/o -¢p =(d - ¢(p/o - jp)n

yn2 " ynl + *y

Jezeli rozwigzanie réwnan (i) jest w zasadzie mozliwe w ptasz-
czyznie, to sprawdzenie dwu pierwszych réwnah (2) wymaga roz-

wigzania problemu we wszystkich ptaszczyznach (j*, Ji),i=2...n
co jest sprawa nie wygodna.
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W pracy [2] podano metodg sprowadzenia zagadnienia do do-
wolnej z wymienionych wyzej ptaszczyzn. Wtej notatce podana
jest inna metoda.

2. Zasada metody rozwigzania problemu

Zasada metody rozwigzania problemu jest nastepujgca: nalezy
znalez¢ réwnania dwu hiperprostyoh, przechodzacych odpowied-
nio przez punkty J?, ¢",1=1....n i lezgcych na hiperptasz-
ozyznaoh (2). Wten sposdéb mozna zastgpi¢ réwnania (2) odpo-
wiednimi rownaniami hiperprostyoh i zagadnienie rozpatrywac
w ptaszczyznie dwuwymiarowej.

Rownania hiperprostyoh postulujemy w nastepujgcej postaci:

o=« ai i=2....n (3)

f. = (If’l‘ i. o+ bi
Na wyznaczenie statych oc® oc*a”jb” otrzymujemy nastepujgce row-
nania:

Z warunku, ze hiperproste lezg na hiperptaszozyznach, otrzy-
mujemy

(4)
n
n

Z warunku, ze w kazdej ptaszczyznie wspoétrzedna jest wspol-

na, otrzymujemy piszgo rownania (3) w postaci odcinkowej
i=2... n (5)

oc;jb.I = const
W sumie mamy 2 n rownan (4) i (5) na wyznaczenie 4n-2

niewiadomych. Mimo to rozwigzanie szukanego zagadnienia jest
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mozliwe. Podstawiajgc do réownan (2) otrzymane z réwnan (5) za-
leznosci

o~lanr = ofg/an i—3....n (6)
otrzymujemy
n
Al Mo+ aknenfa2n 1+ = ynl “ ¥h n
Anl + j 8 Ank N+ B yn2 “ Yn
albo inaczej
Al Jl+ ¢ 'Ankoik(1l +a2/a2> « ynl " ¥Yn (8>

Al (1 + iS An* "k (™M +b2/M2J = yn2 " Yn

ktadac (co jest oczywiste)

k=2 nk k * °* B An»kak/ S A'>k<ark N

otrzymujemy z ukiadu (8)

B(i% a2/fe2)/(j;*+ b2/oc2) = (ynl - YQ - AflL f1)/(yn2 " Yn - Anlni)

(10)
Ale z réwnan hiperprostej (3)

cil«i = (1 + a2/°<
i=2....n (11)

iifai = i1 + b2/«2



62 Jbézef Szpilecki

Zaktadajgc i=2 otrzymuje sie po przeksztatceniach nieskompli-
kowanych (dla *0)

K-[h <*»1 - V - (In2 -
= 2. n
gdziei (por.[L, 2])
i=1...n (13)
zkrk B
zk = aT~ k = 2** n
K1
Jezeli oznaczymy
A= (yn2 " yn)/(ynl “.yn) (1A)

aby réwnania (12) nie dawaty wynikéw sprzecznych, musi byé spet-
niony warunek

A =71 (15)

stad za$s i zrownan (1) i (13) mozna wyznaczy¢ i &
i=2,...n

Z rownan rzutéw hiperprostej (3) przy wykorzystaniu zalez-
nosci (11) mozna wyznaczy¢

8*/«i = ((a2/c«2) z1 - t2/<*2)/(~ ~r), i=2...n @an
Inna nieco zaleznos$¢ istnieje dla &

v —y)
K . Jan— Vv (,s)
n,1
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Miedzy o™ i oraz < i h™ mozna prosto wyprowadzi¢ zwigz-
Ki
ANAN2 ~ MAN = i-3....n (19)
0 ($2/ 2 ~ = bi

Rekopis ztozono w Redakcji w dniu 10.1.1967 r.
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METOfl CBEfIEHMfl 11POEJTENH OIIPEfIEJIEHHH yCTAHOBHBHIEr OCR
COCTOHHMfl  PEJIaKCaUMOHHHX KOJIEEAHHK ti -MEPHOrO
KOH$MTyPAUMOHHOY O 11POCTPAHCTBA K flIByXMEPHOK TIPCEJIBVE

Pe 3ipme

B paOOTe paccMaTpHBaeTca ueTO]j, pa3JiavHLiii ot uetojob paéOTU
£1j a [2], onpexeaeHaa ycTaaoBBBmeroca cocToaHaa peaaKcauaoHHbuc
KoaeOaHafl, c$opuyaapoBaHHoro b (1}, reoiieTpaaecicaa npodaeua
caexynmaa: aafiTa xse tovkb nepeceaeHaa xsyx kpbbkex b xsyx ra-
nep-naocKOCTeii n-iiepHoro KOHS$arypauaoHHoro npocTpaHCTBa. 803-
MOKHO npa noMOma pP,ByXx npsMux, npaaasliexanjax cooTBeTCTBeHjio ra-

nepnaocKOCTaM pemarb 3axavy b naocicocTB.

A METHOD CP REDUCING THE STEADY STATE OSCILLATION PROBLEM
IN N DIMENSIONAL SPACE TO A PLAIN PRCBLEM

Summary

In the paper a method is given differing from the method used
in [1] and [2] for obtaining a steady state solution of rela-
xation oscillations disoussed in [1].

The geometric problem is as follows: two common points of
two given curves and two hyperplains are to be found in n
dimensional space. Using the concept of two staight lines lying
in the hyperplains it is possible to reduce the problem to a
twodimensional problem.



